

科学认识妊娠合并肺栓塞症

▲ 眉山市妇幼保健院 郑建军

妊娠合并肺栓塞属于临床生理综合征，主要是指孕期内源性或者外源性栓子严重阻塞肺动脉或者严重阻碍肺部循环，临床表现为肺循环障碍、呼吸功能受损，在妊娠期，心脏负荷加重、血液循环都是影响血栓发生的一种高危因素。该疾病的发病率和危害性都非常大，如果不及时采取有效方式进行治疗，会有20%的患者立即发生死亡，所以一定要引起重视。

妊娠合并肺栓塞的主要病因

血液淤滞 血液淤滞主要是因为女性在妊娠期血容量增加，子宫严重压迫盆腔静脉，导致下肢静脉升高，或者产褥期长期卧床也会导致血液循环不畅。另外，子宫静脉血液回流会严重阻碍股静脉的回流。

血管内皮损伤 胎体压迫、血流淤滞均会引起静脉壁营养性障碍，导致红细胞聚集，代谢产物的毒素对静脉内膜造成严重损伤，导致血管内壁不平整，容易使血小板粘连，发生血栓。多伴有咳嗽、心悸症状。

肾囊肿的日常护理方法

▲ 隆昌市人民医院 李世秀

肾脏是我们人体十分重要的器官，肾脏出现了问题会为身体带来极大的威胁。肾囊肿是肾脏中较为常见的疾病类型，目前它的发病率在所有囊性肾病中居于首位。肾囊肿在肾囊性疾病中最常见，多为单侧单发，少有单侧多发，双侧则少见。本病多见于成年人。单纯性肾囊肿一般疗效较好，除非囊肿很大，一般不影响肾功能，故趋向于非手术治疗，但如囊肿有瘤变或同时并发肾癌，则应及早手术。

发病隐秘症状不明显

肾囊肿的致病原因较为复杂，肾囊肿患者通常都没有较为明显的临床症状，多数患者是在健康体检或者其他疾病进行检查的过程中意外发现的。肾囊肿一般无临床症状，不影响肾功能，偶尔由于出现血尿而就诊，绝大多数患者是在做B超或CT检查时偶然发现，尿液检查正常，血尿罕见，但肾囊肿可引起腹痛及发现腹部包块、高血压等，如囊肿破裂入肾盂肾盏系统，可有血尿，囊肿亦可导致肾盂、肾盏梗阻症状。虽然肾囊肿不影响日常生活，但它就像潜在的地雷一样，随时威胁着人们的健康。

肾囊肿存在先天原因和后天的影响因素，因而肾囊肿疾病的发生很可能是这两种情况交织的成果。因此后天的影响因素是我们唯一能够控制和改变的因素。但我们要知道，任何疾病的诞生都是有原因的，它更像是身体给我们传递出的危险信号，这一信号告诉我们健康生活要从一点一滴做起。肾囊肿在临床上可用手术进行治疗，但是在手术治疗之余，我们也需了解一些日常的护理知识，做好日常生活中的防范工作。肾囊肿可以依靠日常的护理来减缓疾病的发展速度。

肾囊肿的日常护理措施

在日常护理中，首先要让患者保持积极乐观的心态。近年来肾囊肿疾病的检出率一直在升高，这与当代人的身体素质

临床治疗和护理措施

一般治疗 由于该疾发病非常急，需要及时进行救治。(1)患者需卧床休息，避免体能的消耗，同时还要给患者做好吸氧；(2)防止静脉压导管，对患者中心静脉压进行测量，根据患者病情具体调节静脉注射的速度和注射量，并采用该途径给药治疗；(3)对于胸部疼痛程度非常严重的患者，需给患者进行镇痛治疗，皮下注射剂量为5mg的吗啡，切记休克患者不可以使用吗啡；(4)抗休克：给患者静脉注射剂量为0.5mg~1mg的阿托品，能够减少迷走神经的兴奋性，避免肺血管、冠状动脉收缩反射性收缩，除阿托品，还可以采用异丙基肾上腺素、酚妥拉明，同样可以起到抗休克的作用。

外科治疗 (1)肺栓子切除术：虽然该疾病的死亡率非常高，可达65%，但是这种手术方式仍然可以挽救部分患者的生命。选择该手术治疗的过程中要严格掌握手术的具体指征：第一，经肺动脉造影显示，患者肺血管50%以上存在严重的阻塞现象，栓子主要出现在主肺动脉处；第二，抗凝治疗、溶栓治疗失败者；第三，经其它方式治疗后，患者仍处在休克、肾功能衰竭的情况下；(2)腔静脉阻断术：该手术方式能够起到预防栓塞的效果，该手术实施后，侧支循环血管的管径与术前相比过大，还有可能形成血栓，所以术后还需要利用抗凝治疗以此来提高患者的临床效果。

临床典型症状

呼吸非常困难，呼吸急促，诱发原因不明。术后、产后下床活动时，患者非常容易出现呼吸困难的现象。晕厥属于肺栓塞的主要临床症状；胸部间断性疼痛，主要发生在肩部或者腹部放射；在肺梗死24h以内，患者在咳嗽的时候会伴有少量的血块，颜色呈鲜红色，几天后颜色就会由鲜红色变成暗红色。多伴有咳嗽、心悸症状。

抗凝疗法 肝素是孕期治疗该疾病的首选药物，分子量范围为4000~40000，肝素不会经过胎盘，也会进入到乳汁，不会严重危及胎儿和孕妇的生命安全。使用该药物不会增加孕妇的流产率，胎儿的死亡率，具有较强的安全性。

乳腺癌术后护理的五个要点

▲ 盐亭县肿瘤医院 赵小燕

下降和心理压力增大有很重要的关系，若在检出肾囊肿之后，患者长期保持在悲痛、或者强烈的精神刺激氛围中，疾病一定会受到患者情绪的感染而加重。因此，我们首先要了解关于肾囊肿的相关知识，知晓其危害和可控性，不要在无知的情况下将疾病的影响力无限扩大，导致漫无目的的恐慌。患者家属也要做协助和安慰的工作，帮助患者认识疾病，在日常生活中要鼓励和正面引导患者，尽量消减患者的负面情绪，帮助患者进行治疗。

除了要稳定患者的情绪之外，选择合适的治疗手段同样是护理成果的一部分。肾囊肿属于慢性疾病，随着年龄的增长，患者体内的肿块也会不断的变大，到了一定阶段会压迫到患者的肾组织，导致患者的肾功能受到影响。在临幊上除了要及时的发现和治疗外，选择合适的治疗手段也十分的关键，目前临幊上多数肾囊肿患者都不会选择单纯的手术治疗，而是选择综合治疗手段，以此来达到更为全面的治疗目的。在综合治疗过程中，我们需要关注的护理知识点也会更为全面。

为了要平衡日常的饮食和作息，逐步将自己的不良习惯改过来。现代人的饮食和作息受到社会和外界的干扰过多，其基本的生活习惯改变很多，与以往出现了很大的不同，我们身体无法接受这种剧烈的转变，很多疾病就会产生。肾囊肿患者要注意日常饮食的均衡和营养，临幊上大多数疾病都需要进行饮食控制，日常生活中可以多吃一些粗粮和五谷杂粮，配合以新鲜的蔬菜，要常吃一些肉类，可以多吃鸡蛋喝牛奶，确保我们身体优质蛋白的摄入。现代人经常因为应酬或工作需要在外饮食，这种饮食通常都过油或者过于辛辣，长时间坚持这种饮食一定会影响人的身体健康。因此，一定要切记少吃辛辣和油腻的食物，不要增加自己肠胃负担。此外肾囊肿患者要尽量少喝甚至是不喝咖啡，巧克力一定要禁止，日常生活要保持每日健康饮水。

预防术后患侧淋巴水肿 乳腺癌手术以及术中淋巴结清扫，经常会引起术后患侧上肢的水肿，也会在后期对患者肩关节活动和上肢功能造成障碍，家属需要密切观察患者血压、呼吸、脉搏等生命体征，根据运动计划，监督帮助患者开展锻炼，确保患者体重不超过2.5千克，避免皮肤破损造成感染，促进局部血液循环，促使机体吸收坏死组织，减少局部炎症的发生。

溶栓治疗 溶栓治疗具有溶解肺动脉内血栓，改善肺组织血流灌注的作用，可以恢复患者肺功能的循环功能，减轻患者的肺动脉压力，降低疾病的复发率，进而提高患者的临床效果和预后，提升患者的生活质量。

评估结果 制定有效负面情绪调节方案。负面情绪主要以面对面沟通为主，每次沟通时间不宜低于30min，1周至少3次；随着患者病情好转，逐渐减少沟通次数。最后，加以针对性健康教育，纠正患者对疾病的错误认知，使其正视自身疾病，提高护理配合度。

认知康复训练

患者在恢复期阶段，就要开展认知功能开展训练，通常在手术结束且患者清醒状态下进行。首先，在早期阶段，利用一对一沟通，了解患者对自身病情的了解情况，利用回答、询问等方式，使患者多次重复使用大脑，指导单音节发音，如：“a、o、e”等。其次，在恢复中期阶段，将带有图像和文字的杂志、书籍和卡片作为训练工具，利用问答的性质，了解患者发音情况，标准发音予以鼓励，不标准发音予以批评和纠正，并要求患者多次重复练习，出院后应由指导开展训练。最后，在恢复后期，指导进行倒背数字、短文复述等复杂的认知训练，

利用的联想、图文并茂、分段法等方式加强患者记忆能力，6次/7d，30min/次，1次/d。

肢体康复训练 患者早期便可进行肢体康复训练，由简单动作开始，逐渐过渡至较为繁杂的动作。恢复早期，以患肢恢复、翻身、呼吸、坐位平衡等围床周运动。随着病情的恢复，逐渐增加室外运动占比，患者逐渐恢复后，可开展散步、太极拳等轻度有氧运动。

日常生活功能康复训练 指导患者进行起床、穿衣、如厕、洗漱、就餐等生活自理能力方面的训练，15min~20min/次，2次/d。

脑卒中患者的康复护理指南

▲ 绵阳市人民医院 陈晓敏

升，但是盐还是会损伤脑部组织，造成微小的脑卒中，所以一定要低盐饮食。

多吃新鲜蔬菜水果 为预防脑卒中的发生，应每天至少吃五种及其以上新鲜蔬菜和水果，其中一定要有红萝卜，能够降低脑卒中发生概率。另外，菠菜也是预防脑卒中的有效食品。其原因是红萝卜、菠菜富含β-胡萝卜素。有学者指出，相比每日摄取6mg β-胡萝卜素的人，不容易发生脑卒中。

多喝茶 叮嘱患者多喝茶，特别是绿茶。

不仅能预防脑卒中，更能在发生脑卒中时，减轻神经受损程度，降低脑卒中致死率。

多吃鱼 每周至少吃2~3次鱼，特别是那种富含Omega-3脂肪酸的鱼。若液体中富含Omega-3脂肪酸，不仅能降低脑卒中发生概率，而且即使得了脑卒中，也不会对自身造成严重损害。

脑卒中患者的康复护理指南

▲ 绵阳市人民医院 陈晓敏

骨质量对骨折治疗的影响

▲ 大邑县人民医院 赵宇来

骨矿密度，即骨骼矿物质密度(BMD)，这是评估人体骨骼强度的一种指标，同时也能通过这个指标来评估骨质疏松和骨折的发生概率。但是即便人的BMD数值正常，也不可能不骨折，两个相同BMD数值的人，骨折发生的概率也是不同的。同时BMD难以体现出骨的构成和骨的结构情况。因此，相关研究人员在此基础上提出了骨质量的概念。骨质量能够更好的评估一个人发生骨折的风险。研究人员将骨质量总结出包括骨基质的矿化质量、骨胶原结构与组成成分、骨微结构、骨重建、骨更新率、骨内微损伤累积、自身修复等内容。

骨折治疗

一般治疗 复位；固定；复健。

急救 纠正休克；加压包扎止血；固定。

药物治疗 消炎药；止痛药；骨生长因子。

手术治疗 切开复位；固定。

其他治疗 早期(1~2w)：患肢的肌肉收缩放松活动；中期(2w+)：助步器协助锻炼；晚期(愈合)：关节活动和肌肉力量锻炼。

骨质量对骨折及其治疗的影响

绝经后的女性、老年男性容易患上骨质疏松，骨质量较差，因此骨折的发生率较高。可能导致骨折风险的因素还包括骨矿化、骨密度小、骨量少等。此外，还有骨有机质含量、骨结构形态、骨损伤情况等也会对骨折风险形成影响。因此，若想预防骨折发生，有必要改善骨骼的整体情况，提高骨质量，并且在治疗过程中也应该关注自身骨质量的变化情况。

我国在古代就已经形成了较为完整的骨折治疗方法，总的来说便是对骨折的复位和固定，治疗之后也产生了较好的效果。目前现代医学针对骨质疏松引发的骨折，主要进行手术治疗，这是由于如果长期对患者进行保守治疗就会导致压疮、肺炎、血栓、肌肉萎缩、关节畸形等较为严重的并发症。目前常用的手术方式有关节置换、钢板内固定、髓内钉固定等，这些技术产生了比较显著的治疗效果，但是骨质量不同，对于治疗的效果也会产生一定的影响，导致一些患者出现关节不合适等问题。

骨折

骨折是指骨骼以及相关的软骨在受到外力的作用下，发生组织的断裂、丢失、变性等。严重的骨折甚至会发生休克或者其他并发症。

老年肾功能衰竭护理的注意事项

▲ 健康管理中心 张元莉

要对患者进行称重并作好记录，体重有变化应当调节水分的摄入量，而对于无水肿和无尿量的患者应补充足够的水分，保证每日尿量在1500毫升以上；透析过程中密切观察病情变化，特别是血压的监测，预防低血压的发生。定期复诊，如有不适，及时就医。

饮食护理 要注意患者的饮食结构，低脂低盐优质蛋白质饮食，不要大鱼大肉，不要吃高糖的东西，不要吃腌腊制品、咸菜榨菜等含盐量高的菜品，不要吃太多油腻的东西，尽量少吃油炸的东西，避免高钾高磷食物的摄入，不吃菜汤、动物内脏、香蕉、坚果等，注意补钙。无高血压和水肿者可不必严格限制钠盐的摄入，但应补充足够的维生素。

皮肤护理 由于体内尿素氮和毒素经汗腺由皮肤毛孔排出，会有皮肤瘙痒，大量脱屑，需每天用温水擦洗皮肤，保持皮肤清洁，注意不能使用刺激性的洗涤用品，比如肥皂、洗衣粉等，患者出现皮肤瘙痒时注意不要用力抓挠皮肤，以免导致皮肤破损进而引发感染。

导管的护理 妥善固定导管避免导管外滑扭曲和打折，注意观察穿刺点有无红肿、疼痛、渗血、渗液等情况，保持清洁，每天进行消毒，降低导管感染的风险。

生活护理 患者房间要多通风换气，保持室内空气清新；戒烟戒酒；为了能更好的保护残存的肾功能，患者不能参加剧烈的运动，应以休息为主，可适量运动，如散步，打太极拳等，不能熬夜，规律生活；多听音乐，保持良好心态。

对于肾功能衰竭的老年患者来说，进行长期的血液透析治疗，规范细致的护理很重要，及时的心理疏导，合理用药，科学饮食，良好的生活方式，可以有效的延缓疾病的发展，延长患者的生存率，提高生活质量。

术后膳食结构要调整

乳腺癌患者的疾病发展、复发风险、生存率与饮食结构和食物选择有着紧密联系。在治疗期间，患者需努力进餐，补充营养，提高身体免疫力，促进伤口快速愈合。在化疗期间，患者受到治疗引起的不良影响，食欲下降，经常产生恶心、呕吐等反应，此时患者应该坚持食用一些高营养、易消化的食物，确保身体能够完成各种治疗计划。乳腺癌患者的饮食摄入应该提高蔬菜水果、禽肉、鱼、全谷物的比例，尽量避免油炸食品、高脂奶类制品、精制谷物、加工肉等食物，戒烟戒酒，降低乳腺癌发生几率和致死率。此外，乳腺癌患者应该控制体重，饮食有节制，避免摄入过量造成的营养过剩，肥胖，从而增加乳腺癌复发风险。

术后要加强心理调适

有些乳腺癌患者手术后会出现抑郁，具体表现为不愿意说话、活动、厌食、睡眠不佳等，如果不及时排解，将不利于患者术后康复。家属需要积极主动关心患者，在患者心情抑郁、烦躁不安、痛苦时，及时给予安慰、鼓励和支持，帮助患者减轻痛苦，让其明白未来的美好，同时配合医生开展部分心理治疗，降低患者抵触心理，使其接受治疗可能带来的后遗症和并发症，需要更多的尊重关爱和陪伴！

日常护理

由于大量肌酐、尿素氮聚集于消化道内，部分由唾液腺排出，经口腔内细菌分解产生的氨刺激口腔粘膜，易引起溃疡性口腔炎，所以护理人员应指导患者正确的刷牙方法，早晚刷牙，饭前饭后都要漱口，以防口腔异味，防止牙龈出血，保持口腔清洁；天气变化，及时增减衣服，避免受凉感冒；保持大便通畅，对于肾功能衰竭患者的治疗非常重要，便秘会导致肝脏损伤更加严重，进而加重病情，患者需增加粗纤维的摄入，必要时可以口服一些药物促进排便；按时吃药，避免服用对肾脏刺激性的药物，注意用药禁忌和用药后的反应，不可擅自换药、减药、停药，以免导致病情加重；每次透析前都

利用的联想、图文并茂、分段法等方式加强患者记忆能力，6次/7d，30min/次，1次/d。

脑卒中又称中风，是一种急性脑血管疾病，是由于脑部血管突然破裂或因血管阻塞导致血液不能流入大脑而引起组织损伤的一组疾病，包括缺血性和出血性卒中。缺血性卒中的发病率高于出血性卒中，占脑卒中总数的60%~70%。颈内动脉和椎动脉闭塞和狭窄可引起缺血性脑卒中，年龄多在40岁以上，男性较女性多，严重者可引起死亡。

康复训练 患者在恢复期阶段，就要开展认知功能开展训练，通常在手术结束且患者清醒状态下进行。首先，在早期阶段，利用一对一沟通，了解患者对自身病情的了解情况，利用回答、询问等方式，使患者多次重复使用大脑，指导单音节发音，如：“a、o、e”等。其次，在恢复中期阶段，将带有图像和文字的杂志、书籍和卡片作为训练工具，利用问答的性质，了解患者发音情况，标准发音予以鼓励，不标准发音予以批评和纠正，并要求患者多次重复练习，出院后应由指导开展训练。最后，在恢复后期，指导进行倒背数字、短文复述等复杂的认知训练，

评估结果，制定有效负面情绪调节方案。负面情绪主要以面对面沟通为主，每次沟通时间不宜低于30min，1周至少3次；随着患者病情好转，逐渐减少沟通次数。最后，加以针对性健康教育，纠正患者对疾病的错误认知，使其正视自身疾病，提高护理配合度。

认知康复训练

患者在恢复期阶段，就要开展认知功能开展训练，通常在手术结束且患者清醒状态下进行。首先，在早期阶段，利用一对一沟通，了解患者对自身病情的了解情况，利用回答、询问等方式，使患者多次重复使用大脑，指导单音节发音，如：“a、o、e”等。其次，在恢复中期阶段，将带有图像和文字的杂志、书籍和卡片作为训练工具，利用问答的性质，了解患者发音情况，标准发音予以鼓励，不标准发音予以批评和纠正，并要求患者多次重复练习，出院后应由指导开展训练。最后，在恢复后期，指导进行倒背数字、短文复述等复杂的认知训练，

评估结果，制定有效负面情绪调节方案。负面情绪主要以面对面沟通为主，每次沟通时间不宜低于30min，1周至少3次；随着患者病情好转，逐渐减少沟通次数。最后，加以针对性健康教育，纠正患者对疾病的错误认知，使其正视自身疾病，提高护理配合度。

日常生活功能康复训练 患者在恢复期阶段，就要开展认知功能开展训练，通常在手术结束且患者清醒状态下进行。首先，在早期阶段，利用一对一沟通，了解患者对自身病情的了解情况，利用回答、询问等方式，使患者多次重复使用大脑，指导单音节发音，如：“a、o、e”等。其次，在恢复中期阶段，将带有图像和文字的杂志、书籍和卡片作为训练工具，利用问答的性质，了解患者发音情况，标准发音予以鼓励，不标准发音予以批评和纠正，并要求患者多次重复练习，出院后应由指导开展训练。最后，在恢复后期，指导进行倒背数字、短文复述等复杂的认知训练，

评估结果，制定有效负面情绪调节方案。负面情绪主要以面对面沟通为主，每次沟通时间不宜低于30min，1周至少3次；随着患者病情好转，逐渐减少沟通次数。最后，加以针对性健康教育，纠正患者对疾病的错误认知，使其正视自身疾病，提高护理配合度。

认知康复训练

患者在恢复期阶段，就要开展认知功能开展训练，通常在手术结束且患者清醒状态下进行。首先，在早期阶段，利用一对一沟通，了解患者对自身病情的了解情况，利用回答、询问等方式，使患者多次重复使用大脑，指导单音节发音，如：“a、o、e”等。其次，在恢复中期阶段，将带有图像和文字的杂志、书籍和卡片作为训练工具，利用问答的性质，了解患者发音情况，标准发音予以鼓励，不标准发音予以批评